



МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ.

Выходить три раза въ мѣсяцъ:
1, 11 и 21 числа. Цена годо-
вому изданію 5 руб., полугодо-
недѣльному—2 руб. 50 коп.

№ 21.

Подписька принимается въ ре-
дакціи „Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей”, въ Могилевѣ губер-
нскомъ.

21 ІЮЛЯ.

Годъ XIV.

1896 года.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Преподаніе Архипастырского благословенія.

Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе: 1 іюля—непремѣнному члену Сыненскаго уѣзда по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія Михаилу Борисову за расположение имъ прихожанъ Сыненской соборной церкви къ пожертвованіямъ на свой приходскій храмъ и—прихожанамъ Веремѣевской церкви, Чериковскаго уѣзда, за пожертвованіе ими 1025 руб. на ремонтъ своего приходскаго храма; 2 іюля—священнiku Барколабовской церкви, Быховскаго уѣзда, Василию Сась-Огешкевичу и женѣ его Анастасіи Сась-Огешкевичъ за пожертвованіе ими 51 руб. 92 коп. на нужды мѣстной церковно-приходской школы,—крестьянину дер. Пустынокъ, Орианскаго уѣзда, Сергѣю Задоровскому за оказаніе имъ материальной помощи Пустынской школѣ грамоты,—церковному старостѣ Старо-Бѣлской церкви, Орианскаго уѣзда, крестьянину Ивану Елисееву, за безмездное предоставление имъ, въ теченіе двухъ зимъ, своего дома для помѣщенія Соминской школы грамоты—съ отцленіемъ и содержаніемъ ея учителя; 3 іюля—проживающему въ дер. Маломъ-Гольцевѣ, Орианскаго уѣзда, отставному рядовому Тахону Конжару за безмездное предоставление имъ

помѣщенія, съ отопленіемъ и освѣщениемъ для мѣстной школы грамоты; 8—юля прихожанамъ Быханскої и Таймоновской церквей, Быховского уѣзда, за пожертвованія ихъ первыми 527 р. 50 к., а вторыми — 524 руб. на ремонтъ своихъ приходскихъ храмовъ, а также — мѣстнымъ священникамъ Дмитрию Китовичу и Михаилу Соколову за содѣйствіе ихъ въ этомъ дѣлѣ.

Отъ Могилевской духовной Консисторіи.

Изъ произошедшаго въ Могилевской духовной Консисторіи дѣла о недостаткахъ, оказавшихся въ однѣхъ изъ вновь возведенныхъ на счетъ суммъ поземельного сбора причтовыхъ постройкахъ усмотрѣно, что таковые недостатки не были своевременно замѣчены и предупреждены строительнымъ Комитетомъ, которому Епархиальному Начальству было поручено наблюденіе за возведеніемъ сихъ построекъ; вслѣдствіе бездѣятельности того же Комитета постройки эти и по окончаніи ихъ не были надлежаще освидѣтельствованы и не были приняты отъ подрядчика. Такой образъ дѣйствій строительного Комитета и, какъ результатъ ихъ, разныя неисправности въ постройкахъ, возведеніе коихъ находилось въ его завѣданіи, внушили мысль Епархиальному Начальству о необходимости отъ времени до времени провѣрять на мѣстѣ дѣйствія Комитетовъ, наблюдающаxъ за возведеніемъ на счетъ суммъ поземельного сбора построекъ, — посредствомъ осмотра производимыхъ уже работъ, а также провѣрки матеріаловъ, заготовляемыхъ для дальнѣйшей постройки; въ настоящее время для указанной надобности, по опредѣленію духовной Консисторіи отъ 6 сего юля, утвержденному 8-го числа Его Преосвященствомъ, командированъ Членъ Консисторіи протоіерей Феодоръ Демянцевичъ, которому поручено сдѣлать осмотръ произведенныхъ и производящихся работъ по постройкѣ причтовыхъ помѣщеній въ: Благовицахъ, Радомльѣ, Прильсьвѣ, Коровичинѣ, Симоновкѣ, Долговичахъ, Вородковѣ, Малятичахъ, Полоницѣ, Кричевѣ, Сохоновѣ, Пироговѣ, Юрковщинѣ, Куликовѣ, Колодежѣ, Славномъ и Шамовѣ, а также — произвести освидѣтельствование заготовленного для построекъ матеріала, гдѣ таковой окажется въ означенныхъ мѣстахъ.

Перемѣны по службѣ

— Студентъ Могилевской духовной семинаріи Климентъ *Тюфлеевъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 іюля, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ Корниловской церкви, Мстиславскаго уѣзда.

— Псаломщики церквей: Мордичинской, Оршанскаго уѣзда, Алексѣй *Космачевскій* и Кулешевской, Климовичскаго уѣзда, Платонъ *Чесский*, резолюціею Его Преосвященства отъ 9 іюля, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— Псаломщики церквей: Бараньской, Оршанскаго уѣзда, діаконъ *Іоаннъ Орловскій* и Кадинской, Мстиславскаго уѣзда, Владимиръ *Чудовичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 10 іюля, согласно прописи, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— Состояцій на псаломщицкой вакансіи при Жлобинской церкви, Рогачевскаго уѣзда, діаконъ *Владимиръ Киселевъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 12 іюля, согласно прошенію, перемѣщенъ на псаломщицкую вакансію къ Могилевскому каѳедральному собору.

— Бывшій псаломщикъ *Василій Бекаревичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 12 іюля, назначенъ и. д. псаломщика къ Жлобинской церкви, Рогачевскаго уѣзда.

— Псаломщики церквей: Ляднянской, Горецкаго уѣзда, Яковъ *Бетоповъ* и Вейнянской, Могилевской уѣзда, Андрей *Славинскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 16 Іюля, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

— На протоіерея Могилевской Воскресенской церкви *Ѳеодора Демянцевича* 7 іюля возложена палица.

— Іеромонахъ Архіерейскаго Дома *Поликарпъ*, 7 іюля возвведенъ въ сань игумена.

— Назнаменный на священническое мѣсто къ Лозницкой церкви, Могилевскаго уѣзда, діаконъ *Могилевскаго каѳедральнаго собора Даниилъ Тужиковъ* 7 іюля рукоположенъ въ сань священника.

— Псаломщикъ Пропойской церкви, Быховскаго уѣзда, Навель *Канарскій* 7 іюля рукоположенъ въ сань діакона.

— Священикъ Тупичевскаго женскаго монастыря *Порфирий Козеко* 14 іюля возвведенъ въ сань протоіерея.

— Іеродіаконъ Могилевскаго Архієрейскаго Дома Аполлоніарій
14 іюля рукоположенъ въ санъ іеромонаха.

Благодарность Епархіального Училищного Совета,

Епархіальный Училищный Советъ, по журнальному своему опредѣленію, утвержденному Его Преосвященствомъ 2 іюля, выразилъ свою благодарность законоучителю Милославской церковно-учительской школы, Климовичского уѣзда, священнику Ioannу Ліоренцевичу и учителямъ той же школы Феодору Тернавскому и Александру Шютуху за усердное исполненіе ими своихъ обязанностей.

Отъ Правленія Гомельского духовнаго училища.

Правленіе Гомельского духовнаго училища симъ объявляетъ, что приемныя испытанія для поступленія въ училище имѣютъ быть 21 и 22 августа сего 1896 года, а экзамены ученикамъ, имѣющимъ по предметамъ неудовлетворительный годичный балль, назначаются на 23, 24, 26 и 27 числа того же августа мѣсяца.

ПОПРАВКА.

Въ предыдущемъ №, на стр. 88, 17 строка снизу, напечатано—
Михаиль Шютуховичъ, нужно читать—Митрофанъ Жуковскій.

СОДЕРЖАНИЕ ОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Преподавіе Архіпастырскаго благословенія.—Отъ Могилевской духовной Консисторії.—Перемѣны по службѣ.—Благодарность Епархіального Училищного Совета.—Отъ Правленія Гомельского духовнаго училища.—Поправка.

Редакторъ И. Нятницкій.

Печат. дозвол. 1896 г. 17 іюля. Цензоръ, Кафедральний Протоіерей I. Міай.

Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

21 іюля. № 21. 1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Історія Могилевской духовной семинарії за первый періодъ її
существованія (1759—1814 г.г.)¹⁾

Отношение белорусского духовенства къ просвѣтительнымъ
задачамъ преосвящ. Георгія и семинарскіе беспорядки. Въ то время,
какъ Могилевская семинарія переживала разныя невзгоды въ борьбѣ
съ католиками за право своего существования, преосвящ. Георгію
приходилось вести еще серьезную борьбу съ белорусскимъ духовенствомъ. Послѣднее, будучи крайне бѣдныемъ, а главное—невѣ
жественнымъ, несомнѣнно относилось къ просвѣтительнымъ за
дачамъ своего архипастыря. Нуждаясь въ рабочихъ рукахъ для
хозяйственныхъ работъ и не понимая значенія образованія, тоно не
хотѣло отдавать своихъ дѣтей во вновь учрежденную школу. При
ходилось прибѣгать къ репрессивнымъ мѣрамъ—денежному штрафу
и даже запрещенію священнослуженія, но и это помогало мало. Такъ, напр., Мстиславскій священникъ Куторга, несмотря на стро
гое предписаніе преосвящ. Георгія духовенству доставлять своихъ
сыновей въ семинаріо безъ всякихъ отговорокъ, долго оставался
слушникомъ. Каѳедральный намѣстникъ Викторъ Садковскій, бывши
яѣсколько разъ въ Мстиславль по дѣламъ епархіи, лично старался
подѣлствовать на него уговорами и наконецъ, видя его непослушаніе, запретилъ ему священнослуженіе. Тогда Куторга привезъ
сына своего въ Могилевъ, но не—надолго: ученикъ пробылъ въ
семинаріи всего лишь одинъ мѣсяцъ, затѣмъ уѣхалъ на подосѣль

¹⁾ Продолженіе, — см. № 19—20.

пія каникулы и женился. Въ 1767 году Ониковичской церкви священникъ Чудовицъ также отдалъ сына въ науку послѣ строгихъ предписаній, но, продержавъ его въ семинаріи до синтаксисы, взялъ домой и держалъ при своей церкви „на бакалляріи“, т. е. псаломщикомъ, въ теченіи двухъ лѣтъ. Когда повторено было ему требование о доставкѣ сына въ семинарію, онъ снова привезъ его въ Могилевъ; но какъ ученикъ могъ съ успѣхомъ продолжать дальнѣйшій курсъ, когда у него „все старое зъ головы уже вывѣтило“, — а помѣстить его снова въ низшие классы, не позволяль восемьнадцатилѣтній его возрастъ.

Если же духовенство и представляло своихъ сыновей въ семинарію, то — не одновременно. Изъ приведенного примѣра Куторги видно, что онъ привезъ сына только за мѣсяцъ до каникулъ. Другіе привозили раньше, но все же — послѣ значительной просрочки, такъ что весьма усложняли и даже прямо затрудняли успѣшный ходъ школьнаго дѣла. Подробное описание такой неаккуратности мы находимъ въ письмахъ упомянутаго Виктора Садковскаго къ преосвященному Георгію, въ бытность послѣдняго гетмана Варшавы.) „По всѣмъ протопопіямъ“, — писалъ онъ въ Варшаву преосвященному Георгію 28 апреля 1769 года, — „именемъ вашего преосвященства неоднажды универсали розсыпали были, чтобы всѣ священники дѣтей своихъ на известное, напр. на 1-е сентябрь, или на 1-е январь число такого года въ семинарію привозили, чтобы такъ потѣхъ 1-сентября вропедиционы 1-го генваря первую школу,?) въ мѣсяцъ генваря зачать другую, напримѣръ: грамматику. Но что посему? Я не помню, чтобы одинъ на показанное время сына своего въ семинарію постановилъ: захотиоду какова трудность воспроизведенія благоволите сами вашъ высокопреосвященство терпѣливо уважить. Привозять перваго разу, положу, на 1-е сентября двоихъ или четырехъ, которые и зачали учиться, ѿй хорошо учиться; въ другіи привозять также двоихъ или троихъ, но уже въ 7-седьмъ плюсъ

) Эти письма хранятся въ архивѣ Могилевъ, дух. Кон. въ особой связкѣ подъ заглавиемъ: „Разные представленія памѣстника катедрального Виктора Садковскаго къ преосвященному Георгію посiddанные въ бытность его преосвященства въ Варшавѣ и С.-Петербургѣ съ 1769 по 1773 г.г.“

?) Этими словами обозначали тогда какъ классъ, — напр. „школа философіи“, „школа реторики“, такъ и предметъ, здесь употреблено въ послѣднемъ смыслѣ, — въ смыслѣ предварительного ознакомленія съ правилами чтенія и письма.

недѣль, когда первіи науки не мало прошли: вотъ же тутъ учите-
лева заразъаго запятая: равняться ли послѣ пребывшихъ съ первыми
или ни? Соравнивши, остановка будеть О первымъ и не соравниши,
труднѣе будеть для учителя; раздѣляетъ однакъ онъ тутъ ихъ на
дваклассы¹⁾. Въ полгода вирвалось еще рекрутовъ охотя не од-
ного, скажу, одного дnia, пять.²⁾ Изъ сихъ надобно суже конечно
составить третій классъ; и такъ непорядочновъ то есть стоять недѣлю,
отъ показаннаго числа, то въ дѣй или три, то въ мѣсяцъ, то въ
вѣсколько, тогда стой, тогда иной стоять два или три, тогда одинъ
прибываю^{тъ} подъ дѣло^и И, сижу^{тъ} въ (такъ пізваниемъ за отчогу
— о^{тъ} Равнымъ образомъ, бѣлорусское духовенство вѣсмѧ неакку-
ратногопривозило своихъ сыновей въ семинарию и послѣ каникулярнаго
времени. Въ томъ же письмѣ къ преосвящ. Георгію отъ 28 апрѣля
1769 года Викторъ Садковскій такъ отписывалъ положеніе дѣла: „о-
лучитъся зъ семинарии малое время ученикъ, а возвращается
вѣсмѧ нескоро; довѣрѣть на себѣ часъ одинъ примѣръ Голошевскаго
впопа сына нотъхалье обикновенно августь на вакациіи, а при
халье паки въ дчилище немногого прежде прибытія къ памъны-
мѣнныхъ г.г. учителей, ³⁾ онъ же сіе и не разъ дѣлалъ. Да и
такіи находятся, какой поѣхавъ на время въ домъ, уже и невозвра-
щаются, отъ нихъ же суть Московскаго попа сыны, да такой
прикладъ (примѣръ) и не одинъ сищется“.

Все это, само собою разумѣется, много тормозило школьному
дѣлу. Не въ пользу поѣлѣднаго служило и то, что преосвящ. Ге-
оргій часто отсутствовалъ въ Могилевѣ и, слѣдовательно, не могъ
непосредственно слѣдить за семинаріей. Этимъ, судя по приведен-
нымъ выше фактамъ, и пользовалось духовенство, не боявшееся на-
мѣстника.

Излишне говорить, какъ болно было преосвящ. Георгію вы-
дѣть и слышать, что его любимое дѣтище — семинарія такъ тugo
подается въ своеемъ ростѣ. Но не таковъ былъ преосвящ. Георгій,

XI

¹⁾ На два отдѣленія.

²⁾ Смысль: хоты это бываетъ и не разъ, то предположимъ, что въ одинъ
день явилось 5 человѣкъ.

³⁾ Это были — Дюнисій Мальчевскій и Григорій Сушинскій; судя по письму,
они поступили въ семинарию приблизительно въ мартѣ или въ первой половинѣ ап-
рѣля 1769 года; а слѣдовательно и ученикъ, о которомъ говорить Садковскій,
возвратился приблизительно около этого времени.

чтобы останавливаться на пополь-пути. Кроме вышеупомянутых мѣръ строгости онъ хотѣлъ возбудить сочувствие духовенства къ семинарии и другимъ мѣрамъ. Онь переводилъ на лучшіе приходы тѣхъ священниковъ, которые охотно отдавали своихъ сыновей въ семинарию, такіе же приходы онъ давалъ и успешно окончившимъ курсъ семинарии. Единичные факты свидѣтельствуютъ, что сознаніе важности образования стало прививаться и у духовенства при прихожанъ. Такъ въ 1770 году одинъ приходской священникъ, нуждаясь въ своемъ помощнику по приходу, старался найти себѣ зятя „учонаго зъ семинаріи“, ¹⁾ а прихожане Краснобудской церкви, Гомельского уѣзда, просили себя во священники семинариста Феодора Хорошевича, „яко человѣка, сколько можемъ познавать, наукою просвѣщенаго“²⁾ и, повторяя, факты эти были только единичными: сочувствія духовенства образованію своихъ сыновей было слышкомъ мало. Для возбужденія этого сочувствія нужно было время. На него-то должно быть, и надѣялся преосвященный Георгій, когда, несмотря на все вышесказанное, усиленно изаботился о приведеніи семинарии въ подлежащей видѣ, находатайствуя предъ св. Синодомъ (въ 1776 г.) объ открытии въ ней новыхъ классовъ и привлекая въ нее новые силы изъ Киевской академіи и т. п.

Приходитъ къ тому же результату и въ *Могилевской епархиальной Училищной газете* за 1894 г. № 119. (Продолжение будетъ.)

ОТЧЕТЪ
Могилевскаго Епархialьного Училищнаго Совѣта о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за 1894—95 учебный годъ. (1) IX.

Главная забота Епархialьного Училищнаго Совѣта до послѣдняго времени направлена была, по—прежнему, къ снабженію церковныхъ школъ Арихивъ Мог. дух. Конс. св. 2. № 119. (и снабженію школъ въ др.) Тамъ же, № 123. (также о грамотѣ и онацѣвованіи съ вѣдомъ Собѣ вѣдомъ 1) Окончаніе,—си. №№ 19—20. (и отсъ 1900 года наше вѣдомъ вѣдомъ

ныхъ школъ прежде всегда учебными (книгами, въ которыхъ, какъ и выше было замѣчено, всегда ощущался недостатокъ). Отсюда въ школьныхъ библиотекахъ были исключительно учебные пособія и руководства. И такого рода библиотеками обладали почти всѣ церковно-приходскія школы: Книги для свѣтскаго чтенія и такія, которыя могли бы служить такимъ или инымъ пособіемъ для учащихъ при преподаваніи имъ учебныхъ предметовъ и для учащихся, даже когда они выйдутъ изъ школы, для дальнѣйшаго самообразованія, имѣлись только въ двухъ классныхъ церковно-учительскихъ школахъ. Изъ другихъ школъ библиотеки съ книгами для чтенія имѣли: Гомельская 3-классная и Оршанская 2-классная желѣзно-дорожныя Гомельская женская, Оршанская Ильинская, Хотозиянская, Быховская губъезда, Шаранская и Нивацинская, Горецкаго уѣзда, Боловчинская, Княжинская и Лозицкая, Могилевскаго уѣзда, Хотѣтовская и Кледневичская, Чаусская губъезда. Библиотеки эти устроены въ желѣзно-дорожныхъ школахъ — на средства правленій желѣзныхъ дорогъ, въ Оршанской Ильинской — стараниемъ ея попечителя С. Денисова, въ Нивацинской — стараниемъ ея попечителя Н. Безсонова, Кледневичской — стараниемъ ея учителя Каюжицкаго и въ прочихъ школахъ — стараниемъ заѣдывающихъ имъ приходскихъ священниковъ.

На помощь Епархиальному Училищному Совѣту въ устройствѣ библиотекъ при церковно-приходскихъ школахъ пришелъ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ, который, согласно своему журнальному опредѣленію отъ 25 октября 1894 г. за № 253, выслалъ бесплатно распоряженіе Совѣта, для бесплатнаго же снабженія библиотекъ церковно-приходскихъ школъ епархіи, слѣдующія изданія: 1) „Приходскую библиотеку“, изданную подъ редакціею В. И. Шемякина („Басни Баснописцы“, „Москва и ея Святыни“, „Русская земля“), „Избранныя сочиненія Пушкина“, „Святая мѣста и ихъ востокъ“, „Народная поэзія“, „Завѣтныя три липы“, „Сельскій городъ“, „Псалтирикъ“, „Сироты“, „Псалтирь съ толкованіемъ“ и „Четыре путеводителя доброй жизни“); 2) „Хрестоматію для познательнаго чтенія“, А. Невскаго; 3) „Учебный географическій атласъ съ текстомъ“, И. Поддубнаго; 4) „Краткое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ Православной церкви“, Прот. К. Никольского, (по 200 экземпляровъ каждого); 5) „Жизнь и подвиги Св. Кирилла и Мефодія“, изд. Петерб. Славянскаго благо-

творительного Общества, ти 6) „Житіе святого Равноапостольного Великаго Князя Владимира, издатого же Общества, (по 300 экземпляровъ); всего 17 названий, на сумму 1075 руб. Епархіальныи Училищный Советъ, на основаніи своего, утвержденаго Его Преосвященствомъ, журнального постановленія, распределить и разослать означенныя изданія прѣзы окружныхъ благопинныхъ вы подъ дому я сему церковно-приходскія школы по особому списку, сдѣлать при этомъ распоряженіе, чтобы завѣдующіе сами школами, по получении по назначению препровожденныхъ учебныхъ изданій, немедленно внесли ихъ въ школьные каталоги и внимательно наблюдали за нихъ цѣлостью и сохранностью.

Воскресныи и праздничныи чтенія велись въ школахъ: въ Новобыховской двухклассной-учителемъ ея подъ руководствомъ священника Соколова, въ Гомельской железнодорожной-учителемъ Медведковымъ, въ Помельской женской-учительницей Цитовичъ, подъ руководствомъ протоіерей Петрашія; въ Гомельскомъ уѣздѣ—въ Дубово-Логской-учителемъ Гайдовскимъ, въ Красно-Будской—законоучителемъ Зенькевичемъ, совместно съ учителемъ Сороколѣтовымъ и въ Утевской—законоучителемъ Бекаревичемъ, въ Горецкомъ уѣздѣ—въ школахъ: Заходской, Любичской, Любичской, Козловичской, Ониковичской, Мошенецкой, Браздеченской, Дубровинской, Борисоглѣбской, Крапивинской, Савинской, Шаритской, Шицевской, Нивицянской, Литвиновской, и Романовской—преимущественно учителями и учительницами, а иногда—членами причта; чтенія велись главнымъ образомъ зимою и въ разное время дня: въ одиныхъ школахъ—между утреней и обѣдней, въ иныхъ—послѣ вечерни; въ Климовичскомъ уѣздѣ—въ школахъ: Починичской, Сирковской, Склиминской, Якимовской, Селецкой, Беребковской, Бесѣдовичской, Вохоновской, Гавриленской, м. и с. Хотимскихъ и др.; въ Могилевскомъ уѣздѣ—въ школахъ: Высоцкой, Езерской, Комсеничской, Шкловской, Браковской, Княжичской, Бѣлыничской, Кручацкой, Тубышской; въ Оршанскомъ уѣздѣ—въ школахъ: Ольшанской двухклассной—священникомъ А. Рубцовымъ и учителемъ Руженцевымъ, въ Бабинской—священникомъ А. Шелепинымъ, въ Бараньской—священникомъ Н. Щербовымъ, въ Юрцевской—прот. А. Бекаревичемъ, въ Рѣпуховской, Хлыстовской, и Хоминской—учительницами ихъ; въ Рогачевскомъ уѣздѣ—въ школахъ: Присипской двухклассной, Литвино-

вичской и Рыпковской. Въ школахъ Мстиславскаго уѣзда „регулярныхъ и въ собственномъ смыслѣ школьніхъ чтений по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ не было, такъ какъ школы находятся при церквяхъ, а въ этихъ послѣднихъ обязательно ведутся вѣбогослужебныя собесѣданія — лѣтомъ въ церквяхъ, а зимою въ школахъ, между утренею и обѣднею“. Въ Чаусскомъ уѣздѣ праздничные чтенія велись въ школахъ: Кледневичской, Благовицкой, Хотѣтровской, Желивской и Прілѣсской; въ Чериковскомъ уѣздѣ — въ школахъ: Красовичской, Веремейской, Студенецкой и Горезинской — приходскими священниками, въ Телешевской и Борисовичской — учительями, подъ руководствомъ священниковъ, и въ Выдренской — учительницами. Означенные чтенія посѣщали не только учащіе въ школахъ, но и взрослые. Предметомъ чтеній были преимущественно житія святыхъ и разныя статьи религіозно-нравственнаго содержанія (изъ Троицкихъ листковъ и другихъ книгъ); на этихъ же чтеніяхъ, смотря по времени, объяснялось также и воскресное Евангеліе или передавалась исторія праздника. Определенной системы въ чтеніяхъ не было. Въ выборѣ книгъ и статей для чтенія все зависѣло главнымъ образомъ отъ того, какія книги имѣлись на лицо въ томъ или другомъ мѣстѣ или могли быть откуда-либо добыты. Въ случаѣхъ недостатка книгъ въ школьніхъ библіотекахъ, для собесѣданій и чтеній книги бралисѧ изъ церковныхъ библіотекъ, имѣющихся почти при каждой приходской церкви. Праздничныя чтенія въ школахъ, гдѣ организованы хоры, соединялись съ пѣніемъ общепотребительныхъ молитвъ и важнѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній; такъ это дѣжалось въ школахъ: Дубово-Логской, Хальчанскої, Гомельской желѣзнодорожной и друг.

Кромѣ епархиальнаго наблюдателя, церковно-приходскія школы и школы грамоты должны были обязательно посѣщать и по возможности посѣщали благочинные (въ 1-й половинѣ учеб. года) и ихъ помощники (во 2-й половинѣ года), въ подлежащихъ благочинническихъ округахъ, въ качествѣ священниковъ-наблюдателей. Въ Гомельскомъ уѣздѣ ревизію школъ производилъ еще, по порученію мѣстнаго Отдѣленія, миссионеръ — священникъ Елеонскій; въ Мстиславскомъ, Климовичскомъ и другихъ уѣздахъ обозрѣвали церковныя школы члены мѣстныхъ Уѣздныхъ Отдѣленій Совѣта и почетные попечители церковно-приходскихъ школъ.

При посещении школъ благочинные и ихъ помощники,правивъ съ членами Уѣздныхъ Отдѣлений испытывали учениковъ въ знаніи изучаемыхъ предметовъ, рассматривали ихъ письменныя упражненія, дѣлали потребныя замѣчанія, указывали на усмотрѣнныя недостатки и рекомендовали кому слѣдуетъ прыть къ ихъ устраненію. Но въ иныхъ случаяхъ дѣятельность ревизующихъ школы лицъ этимъ не ограничивалась: они, при обозрѣніи школъ, гдѣ нужно, созывали жителей извѣстнаго селенія и тутъ же располагали ихъ къ пожертвованіямъ на свои школы.

О послѣдствіяхъ ревизіи школъ благочинные и ихъ помощники представляли Его Преосвященству вѣдомости по установленной Совѣтомъ формѣ. Свои обязанности наблюдатели церковныхъ школъ исполняли усердно.

Особенное усердіе по наблюденію за церковными школами и общему руководству по учебно-воспитательной части, изысканію материальныхъ средствъ на ихъ содержаніе, а также стараніе зобъ открытии новыхъ школъ обнаружили слѣдующіе наблюдатели: помощникъ Горецкаго 3 округа благочинного, священникъ Савва Величко, Могилевскій 2 округа благочинный, протоіерей Константина Савинякъ, помощникъ Оршанскаго 1 округа благочинного, священникъ Стефанъ Зубовскій, Оршанскій 4 округа благочинный, священникъ Иоаннъ Тернавскій, помощникъ Рогачевскаго 1 округа благочинного, священникъ Василій Слайчевскій, Сѣненскій 2 округа благочинный, священникъ Андрей Курневичъ и Чериковскій 3 округа благочинный, священникъ Симеонъ Варашкевичъ.

X.

Школь грамоты въ Могилевской епархіи въ 1894—95 учебномъ году было 1299, больше противъ предыдущаго года на 28. Они находились въ 430 приходахъ и распредѣлялись въ нихъ слѣдующимъ образомъ: въ 117 приходахъ по 1 школѣ, въ 103 приходахъ по 2 школы, въ 71 приходѣ по 2 школы, въ 49 приходахъ по 4 школы, въ 43 приходахъ по 5 школъ, въ 17 приходахъ по 6 школъ, въ 7 приходахъ по 7 школъ, въ 8 приходахъ по 8 школъ; въ приходахъ Ново-Быховскому Быховскаго уѣзда, Чирицкому, Лапинскому и Святошицкому, Городскому уѣзду, Бараньскому, Оршанскому уѣзда, Добосняцкому, Рогачевскому уѣзду, и Красно-

полескомъ, Чериковскаго уѣзда, по 9 школъ, Кормянскомъ, Рогачевскаго уѣзда, 10 школъ, Лознянскомъ, Оршанскаго уѣзда, и Лукомльскомъ, Сыненскаго уѣзда, по 11 школъ, Ново-Ельянскомъ, Чериковскаго уѣзда, 12 школъ, Романовскомъ, Горецкаго уѣзда, и Княжичскомъ, Могилевскаго уѣзда, по 13 школъ; Милославичскомъ, Климовичскаго уѣзда, 14 школъ.

Дѣятельность приходскихъ священниковъ въ отношеніи въ школамъ грамоты опредѣлялась тѣмъ, что эти школы своимъ открытиемъ и дальнѣйшимъ существованіемъ всесѣю обязаны ихъ старанію и заботамъ. Открывши по деревнямъ своихъ приходовыхъ школъ грамоты, очень многие священники, далѣе принимали всѣ зависанія отъ нихъ мѣры къ возможному материальному обезпечению сихъ школъ, руководили учителями ихъ въ дѣлѣ обучения и по возможности сами лично преподавали начальные уроки по Закону Божию. Благотинные же и ихъ помощники каждый по разу въ годъ, на—ряду съ церковно-приходскими школами, обозривали и школы грамоты и въ потребныхъ случаяхъ дѣлали необходимыя распоряженія по благоустройству этихъ школъ, донося вмѣстѣ съ тѣмъ о ихъ состояніи Его Преосвященству въ полугодичныхъ вѣдомостяхъ о школахъ. Обязанности свои въ отношеніи къ школамъ грамоты духовенство вообще исполняло съ усердіемъ. Учителями школъ грамоты состояли: 1 священникъ (о. Барцевичъ въ Сидоровской школѣ), 1 студентъ семинаріи, 12 псаломщиковъ (въ этомъ числѣ 2 заштатныхъ), 7 учителей, обучавшихся въ духовной семинаріи, 46 — въ духовныхъ училищахъ, 28 — въ городскихъ училищахъ, 1 — въ учителской семинаріи, 3 учительницы — въ женскомъ духовномъ вѣдомства училищѣ, 2 учительницы — въ женской гимназіи, 8 учительницъ — въ частномъ пансионѣ, 95 — учителей — въ двухклассныхъ церковно-учительскихъ школахъ, 137 — въ церковно-приходскихъ школахъ, 786 — въ народныхъ училищахъ вѣдомства Министерства Народного Просвѣщенія, 108 — въ полковыхъ школахъ и 166 — учителей домашнаго образования (крестьянъ самобучекъ). Подготовку большинства учителей школъ грамоты къ дѣлу обучения, съответственно полученному имъ (большинствомъ) образованію, нельзя признать удовлетворительной. Но эта малоподготовленность учителей восполнялась руководствомъ ихъ со стороны при-

ходскихъ священниковъ, исправлялась презъ болѣе или менѣе продолжительныя занятія ихъ въ школахъ и вознаграждалась ихъ усерднымъ отношеніемъ къ своимъ учительскимъ обязанностямъ, что засвидѣтельствовали наблюдатели школъ. Священникъ Хотѣтовской церкви Иоаннъ Измайловичъ, по отзыву Чаусского Уѣзднаго Отдѣленія, не ограничивалась посѣщеніемъ школъ грамоты во время требоисправлений по приходу, обязательнно разъ въ недѣлю объезжалъ всѣ школы грамоты своего прихода.

Вознагражденіе учителямъ школъ грамоты въ общемъ было незначительно, только единичные учителя получали болѣе или менѣе значительную сумму, именно: 1 учительница получала 225 р., 1 учитель — 180 р., 2 учителя по — 150 р., 1 учительница — 135 р., 7 учителей по — 100 р., 16 учителей по 80—85 р., 2 учителя до 75 р. каждый, 14 учителей по — 65 р., 22 учителя по — 60 руб., 68 учителей отъ 50 до 60 руб., 120 учителей по 40—50 руб., 239 учителей по 30—40 руб., 458 руб. учителей по 20—30 руб.; остальные учащіе получали по 20 и менѣе рублей за учебное время. Нѣкоторые учителя — псаломщики обучали совершенно безмездно. Деньги на вознагражденіе учителямъ школъ грамоты получались исключительно отъ сельскихъ обществъ. Кроме денегъ, нѣкоторые учителя, особенно получавшіе незначительное жалованье, пользовались отъ крестьянъ — родителей учениковъ поочереднымъ столомъ.

Учебниками въ школахъ грамоты служили тѣ же книги, что и въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ, по прежнему, чувствовался недостатокъ въ учебникахъ, который однако по-немногу ежегодно устраивается.

Большинство школъ грамоты помѣщалось въ простыхъ крестьянскихъ избахъ — по найму или бесплатно, немногія школы — въ церковныхъ домахъ и сторожкахъ. Помѣщенія эти за немногими исключеніями не соответствовали своему назначению и мало удовлетворяли самымъ простымъ педагогическимъ и гигиеническимъ требованиямъ. Собственныхъ помѣщеній для школъ грамоты было 417, на 50 болѣе противъ предыдущаго года. Собственные школы, помѣщены по уѣздамъ представлены въ таблицѣ № 3; они большую частью — удобныя. Въ наемныхъ домахъ помѣщались 632 школы, въ частныхъ крестьянскихъ и общественныхъ домахъ 184

школы съ вѣтлърковыхъ сторожкахъ. 13 школъ Кромъ того въ 56 школахъ улебныя занятія велись поочередно въ домахъ родителей учениковъ (школы переходныя). Болѣе всего переходныхъ школъ было въ Горецкомъ и Синенскомъ Уѣздахъ. А—покъ отъ Новыхъ домовъ для школъ грамоты въ отчетномъ году устроено 47, изъ нихъ 5—при единовременномъ пособіи отъ Совета, про-чія на средства сельскихъ обществъ. Вы чаетности построено въ уѣздахъ: Быховскомъ—3 помѣщеній, Гомельскомъ—1 помѣщеніе, Климовичскомъ—5 помѣщений, въ Оришанскомъ—1 помѣщеніе, въ Рогачевскомъ—12 помѣщений, въ Синенскомъ—7 помѣщений, въ Чаусскомъ—12 помѣщений и въ Чериковскомъ—6 помѣщений.

Учащихся въ школахъ грамоты, какъ указано въ отдѣльной части, было 26540 человѣкъ, изъ коихъ 24490 мальчиковъ и 2050 девоочекъ.

Въ школахъ грамоты, обезпеченныхъ достаточными средствами содержанія—побольше или менѣе удобными помѣщениями—и съ способными учителями, ученики, аккуратно посвѣтившись такія школы, въ теченіе двухъ-трехъ зимъ, сознательно могли читать по русски и церковно-славянски, знали напузу общепотребительные молитвы, многіе объясняли послѣднія, знакомы съ важнейшими событиями изъ св. истории Ветхаго и Новаго Завѣтова, умѣли устно и письменно разрѣшать несложныя задачи изъ первыхъ 4 дѣйствія ариѳметики.

Изъ учениковъ школъ грамоты въ отчетномъ году удостоено льготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ 252 человѣка изъ слѣдующихъ школъ: Быховскаго уѣзда: Комаричской—1, Сущевской—1, Кобылицкой—2, Роговской—1, Драгунской—1, Грэзивецкой—2; Гомельскаго уѣзда: Давидовской—2, Демьянковской—5, Руднянской—3, Купреевской—2, Чистодужской—2; Горецкаго уѣзда: Радицинской—4, Грибановской—1, Руднянской—3, Окуневской—2, Андеколовской—4, Коршаковской—3, Городецкой—2, Малослижевской—2, Королевской—3, Макаринцевской—4, Демяпковской—4, Ржавецкой—2; Климовичскаго уѣзда: Ледешинской—4, Кораблевской—5, Тихильской—2, Осиновской—5, Старостанской—4, Пожегской—4, Высоко-Будской—1, Незнанской—2, Звенчатской—1, Росськовской—2, Дубровской—2, Пряничской—1, Котовской—3, Прудково-Полянской—6, Напоротской—1, Прудковской—4; Могилевскаго уѣзда: Латьянской—1, Горшковской—5, Брашинской—2,

Литовской — 3, Толкачевской — 1, Ахимовичской — 2; Мстиславского уезда: Залесовской — 3, Шишовской — 5, Ильинско-Станской — 1, Гультаевской — 4, Селезневковской — 5, Упинской — 2, Борхоровской — 4, Кобылькинской — 2, Пироговской — 3, Гоголевской — 3, Малышевской — 4, Корховской — 4, Соколовской — 3; Оршанского уезда: Голочевской — 3, Лавреновской — 4, Борковской — 2, Одрицкой — 3, Кобыляцкой — 1, Бараньской при гвозд. заводе — 3, Журавлевской — 1, Голошевской — 2, Оршанской монастырской (мужск.) — 1, Мятлевской — 4, Подберезской — 1, Изубринской — 4, Заборинской — 4, Лаховицкой — 2, Васьковщинской — 1, Вязьминской — 1; Рогачевского уезда: Поповской — 3, Короткковской — 2, Струковской — 1, Больше-Стрельковской — 6, Мало-Стрельковской — 2, Выношевской — 4, Шепетовской — 2, Себровичской — 2, Михалевской — 2; Сенненского уезда: Русановской — 1, Черевковской — 1, Дубровской — 1, Лозовской — 6, Запрудской — 1, Шамиловской — 1, Рыжановской — 1, Осиновской — 2, Заборской — 1, Вольской — 2, Коневицкой — 3; Чаусского уезда: Соколовской — 2, Голышинской — 8, Киркоровской — 4, Волынцевской — 2, Лебедянской — 3; Чериковского уезда: Безводичской — 3, Свинковской — 2, Горбатской — 1, Сокольнической — 7.

Общее число удостоенныхъ звѣготныхъ по воинской повинности свидѣтельствъ въ школахъ церковно-приходскихъ и въ школахъ грамоты 856 человѣкъ.

Свѣдѣнія о звѣготныхъ по воинской повинности свидѣтельства въ школахъ церковно-приходскихъ и въ школахъ грамоты 856 человѣкъ.

ВѢДОМОСТЬ № 3.

о ШКОЛЬНЫХЪ ПОМѢЩЕНІЯХЪ.

№ п/п по линейке.	Уѣзди.	Сколько соо- стественныхъ школьныхъ домовъ.		Въ частныхъ квартирахъ и церковныхъ домахъ.		Въ церковныхъ старожакахъ.		Неудобныхъ Уѣбныхъ.		Сколько построено Но- выхъ школьныхъ домовъ.		Сколько школьныхъ по- мѣщений застраховано.		При сколькихъ школахъ уѣбуется земельный уч- астокъ полнѣадь и оторв.		
		Для первовго приход. школы.	Для школы грамоты.	Всего вообще.	Наемныхъ.	Въ частныхъ квартирахъ и церковныхъ домахъ.	Въ церковныхъ старожакахъ.	Неудобныхъ Уѣбныхъ.	Сколько построено Но- выхъ школьныхъ домовъ.	Въ частныхъ квартирахъ и церковныхъ домахъ.	Въ церковныхъ старожакахъ.	Неудобныхъ Уѣбныхъ.	Сколько построено Но- выхъ школьныхъ домовъ.	Въ частныхъ квартирахъ и церковныхъ домахъ.	Въ церковныхъ старожакахъ.	При сколькихъ школахъ уѣбуется земельный уч- астокъ полнѣадь и оторв.
1	Быховскій	16	31	47	92	7	4	88	58	3	33	1	—	—	—	—
	Гомельскій	17	32	49	38	10	9	60	47	1	49	—	—	—	—	—
	Городскій	25	14	39	65	49	—	36	117	—	19	—	—	—	—	—
	Климовичскій . .	33	62	95	36	4	3	130	13	6	81	2	—	—	—	—
	Могилевскій . . .	32	95	127	48	2	1	124	54	—	120	—	—	—	—	—
	г. Могилевъ	—	—	—	—	5	—	4	1	—	—	—	—	—	—	—
5	Мстиславскій . . .	27	17	44	42	9	3	81	17	—	40	1	—	—	—	—
	Оршанскій	33	5	38	96	24	—	93	1065	3	20	4	—	—	—	—
	Рогачевскій	17	54	71	120	6	1	112	86	15	46	—	—	—	—	—
	Сыненскій	28	34	62	81	44	—	65	122	9	43	—	—	—	—	—
10	Чаусскій	19	23	42	33	3	—	65	13	13	22	—	—	—	—	—
11	Чериковскій	17	50	67	52	32	4	66	89	6	35	—	—	—	—	—
И т о г о .		264	417	681	703	195	25	923	681	56	508	8	—	—	—	—

Brahmotsava XI.

Всѣ Уѣзденія Отдѣленія Епархіального Училищного Совета единогласно заявили, что главными препятствіями развитію дѣла народнаго образования служили: а) крайній недостатокъ средствъ какъ на содержаніе учащихъ въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, такъ и на содержаніе самыхъ школьнаго зданій; б) отсутствіе собственныхъ школьнаго удобныхъ помѣщеній и мѣстами крайне неудовлетворительное состояніе собственныхъ школьнаго зданій и в) недостатокъ учебныхъ пособій и почти полное отсутствіе книгъ для виѣ-класснаго чтенія. Устраненіе всѣхъ означенныхъ препятствій какъ Отдѣленія, такъ равно и Советъ считали и считаютъ главнымъ условіемъ къ развитію дѣла народнаго образования въ будущемъ.

МОИ ПЕРВЫЕ ШАГИ ВЪ ПЧЕЛОВОДСТВѢ ¹⁾

III

Черезъ четыре дни послѣ посадки роя въ свой улей я полу-
чили еще улей—колоду и рой—первака отъ другаго своего при-
хожанина, да кузнецъ обѣщалъ подарить рой. Такъ какъ для этого
подарка у меня не было улья, то я рѣшился воспользоваться ко-
лодой, валявшейся на дворѣ хозяина нашей квартиры. Придѣлалъ
къ ней полъ и потолокъ (со щелью, по Успенскому), сѣнья дол-
женъ, и 21-го іюня посадили мы и въ этотъ улей рой, составлен-
ный изъ двухъ небольшихъ другаковъ. Эта семья, кажется, вышла
похоже двухъ первыхъ (рой поздній, матка молодая, которая дѣ-
лается плодною спустя дней пять послѣ посадки роя)... Такимъ
образомъ получилась пасѣка въ три улья!... Съ колодами, конечно,
намъ ничего было дѣлать, если не считать того, что раза по три
мы поставляли у нихъ сахарнаго сиропу. Рамочный же улей мы
проводывали почти каждый день, для наблюденія надъ пчелами
нерѣдко открывали даже (боковую закутку) и потолокъ, иногда
вынимали рамы. Нѣкоторые рамы у насъ не были подклѣенны сушью

¹⁾ Продолжение,—см. №№ 19—20.

(сухими сотами при посадкѣ роя); но пчелы вели свои постройки превосходно. Матка клала яички, которые превращались въ бѣленькихъ червячковъ; эти спустя нѣсколько дней пчелами запечатывались; еще спустя нѣкоторое время выводились пчелки, а въ освободившіяся ячейки или опять матка клала яички, или же пчелы таскали въ нихъ свой янтарный медъ съ т. д.

Въ первыхъ числахъ юля братъ уѣхалъ, не дождавшись и, такъ сказать, не вкусиши плодовъ своихъ трудовъ. 11-го июля я въ первый разъ вкусились своимъ семействомъ меда съ своей пасѣки, — медъ свѣтлый, янтарный, необыкновенно вкусный!.. Въ общемъ сборъ меда былъ плохой: августъ былъ холодный, дождей не было. Пчеловоды стали жаловаться на пчелиное воровство. Было и у меня что то похожее на воровство; только по малоопытности не могъ я различить, мои ли пчелы воровали у сопѣдей, или сосѣдскія нападали на моихъ, по крайней мѣрѣ не разъ приходилось видѣть страшную свалку пчелъ вокругъ летковъ. Въ рамочномъ ульѣ всетаки меду было порядочно. Одну раму я вынула и медъ въ ней скушаль, такъ какъ онъ былъ не запечатанъ восковыми пластинками, а такой медъ не рекомендуютъ давать пчеламъ въ зиму — окиснетъ. Другую рамку тоже съ незапечатаннымъ медомъ я подставилъ въ дуплянку № 2-й, куда пчелы очень скоро перенесли весь медъ.

Въ октябрѣ я всѣ три улья свои перенесъ въ омшаникъ на зимовку; въ рамочномъ оставилъ на зиму 7 рамъ, въ которыхъ меду было приблизительно 15 ф. (въ большинствѣ рамъ медъ былъ только до половины сота); въ колоды не заглядывалъ.

Теперь позволяю себѣ сдѣлать нѣсколько указаний и замѣчаній для тѣхъ, кто желалъ бы заняться пчеловодствомъ. Для ознакомленія съ теоріею пчеловодства нужно выписать: Бутлерова (15 к.), Потѣхина (60 к.); можно и Андріяшева (1 р.—въ Киевск. чаг.). Редакція „Вѣстника Русск. Общест. Пчелов.“ хвалить руководство Зубарева (1 р.—оттуда и выписать можно); „Пчел. Листокъ“ хвалить еще Чопова (можно выписать изъ редакціи). Кто думаетъ заниматься пчеловодствомъ въ колодахъ, тотъ непремѣнно долженъ выписать руководство прот. Успенского, полное за 1 р., или краткое за 20 к. (о. Успенский трактуетъ о пчеловодствѣ исключительно съ точки зрѣнія своихъ улучшенныхъ колодъ — дуплянокъ.)

Хорошо бы и журнальчик выписать (общ. по 2 кр.; языком выписываю) „Вестник Р. О. Иччи по хорошему „Пчеловодный Листокъ“) и Новица въ этой литературѣ поразить масса совѣтовъ и указаний, при чемъ важное трудно отличить отъ неважнаго, мелочного. Напр. Четвѣхинъ категорически говорить, что пчельники нельзя устраивать близъ кузницъ, проѣзжихъ дорогъ, вообще близъ ошуму. А въ действительности пчельники въ насъ существуютъ въблизи кузницы, и близъ проѣзжихъ дорогъ. Пчельники, вѣдь могутъ быть, лишь бы вода была по—близости. Недалеко отъ Петербурга 10 лѣтъ ведлись пчелы въ колокольни надъ самыми колодами! Тоже самое, кажется, и въ селѣ Юрьевѣ, Коаловскаго уѣзда, Или еще приѣхъ. Четвѣхинъ говорить, что надо при посадкѣ рой, матку въ клѣткѣ держать двѣ недѣли еще положить кусокъ непепатной дѣтины то рой можетъ сдѣлать, въ действительности же рои улетаютъ очень рѣдко, даже при несоблюденіи этого совѣта и т. п. Я едва
яроятъ, что я въ (Окончаніе будеть).

— *Извѣстія и замѣтки.*

— *Мѣры противъ безчинства пѣнія провинціальныхъ хоровъ.* — Безчинное пѣніе провинціальныхъ хоровъ и неблагоговѣнное поведеніе ихъ регентовъ обратили на себя вниманіе Преосвященнаго Вятскаго Сергія, который опубликовалъ слѣдующее, достойное вниманія всѣхъ, кому до рога благочиніе въ церкви, свое распоряженіе:

„Однѣ изъ помощниковъ епархиального миссіонера сообщаютъ, что ему первѣко приходилось слышать отъ раскольниковъ и получать письма отъ занимающихся дѣломъ миссіи, что существующіе въ пѣкотныхъ селахъ, заводахъ и городахъ церковные пѣвческие хоры своимъ пѣніемъ не привлекаютъ раскольниковъ ко св. церкви, по отталкиваютъ ихъ и — даже расположенныхъ къ православію. Многіе хоры заботятся о громогласности, театральности и излишней вычурности пѣній и, такимъ образомъ, подаютъ поводъ заключать обѣ отсутствій въ нихъ благоговѣнія, смиренія, молитвеннаго расположенія духа. Раскольники и даже православные называютъ такое пѣніе безчинствомъ, неестественнымъ крикомъ, запрещеннымъ 75-мъ правиломъ 6-го Вселенскаго собора. Многіе хоры, действительно, выбираютъ крикливые) піесы, концерты; выполняютъ ихъ неправильно, не гармонично, на разборчиво, съ потет-

рею смысла. Этаю говоритъ помощникъ миссіонера, въ такой случаѣ, въ однѣй сельской церкви хоръ залѣлъ концертъ, Вышшую. "Насколько онъ былъ непріятель даже православнымъ, можно видѣть изъ того, что они, слушая его, говорили: "лучше бы попросту пѣли". При томъ ля, составляющія церковныя хоры, ведутъ себя на клиросѣ неблагопристроено, за соблазнъ иморимъ". Радѣтели церковнаго единенія спрашиваютъ меня: "Что отвѣтъ раскольникамъ о такомъ пѣніи и о такомъ поведеніи пѣвчихъ?" Я отвѣтилъ имъ, что пѣніе и виновніе и виноваты. Отвѣтъ долженъ быть одинъ, что беззинное пѣніе запрещается православной церковью, что настоятели церквей допускающіе это беззинство, подвергаются себѣ строгой ответственности предъ церковною вѣстю. Целья одобрять и вообще учреждения постоянныхъ хоровъ въ приходскихъ, особенно сельскихъ церквяхъ, хоровъ изъ однихъ тѣхъ же лицъ на многіе годы. Такіе хоры имѣютъ возможности участвовать въ церковномъ пѣніи пророчихъ прихожанъ, способныхъ къ пѣнію и желающихъ пѣсть на клиросахъ, а, что особенно достойно сожалѣнія, лишаются возможности участія въ пѣніи дѣтей школьнаго возраста. Учредители я рѣдѣтели постоянныхъ хоровъ забываютъ или не хотятъ знать, что обязательное въ церковно-приходскихъ школахъ (а по примѣру и въ начальныхъ земскихъ) обученіе церковному пѣнію введеніе именно для того, чтобы дѣти могли участвовать въ пѣніи въ церкви какъ на клиросахъ, такъ и за клиросами. Но, такъ какъ въ школахъ дѣти обучаются церковному пѣнію не парижскому, италіанскому, театральному и т. п. подъ, а общепринятому въ православныхъ церквяхъ, и по руководствамъ, одобреннымъ Святымъ Синодомъ, то само собою понятно, что во всѣхъ церквяхъ и должно быть такое прінѣ, т. е. обходное, общепринятое, или простое, и проч.; а потому, кто бы ни стоялъ на клиросахъ въ качествѣ пѣвцовъ — всѣ должны пѣсть такъ, какъ учатъ пѣть въ школахъ, какъ указано выше церковною властию въ церковныхъ обиходахъ и одобренныхъ ею властю руководствахъ, а не по сочиненіямъ частныхъ композиторовъ, изъ которыхъ многіе и неизвѣсты церковной власти. Слѣдить за стройностью, правильностью и благозвучiemъ пѣнія, а также и благочиніемъ и благоповеденіемъ пѣвцовъ обязаны мѣстные приходские священники (право и благочинные); безъ разрѣщенія которыхъ никто пѣвцамъ не имѣеть права вставать на клиросъ и пѣсть по своему произволу. Особенно должны заботиться о благообразии и благочиніи въ пѣніи и не доволять въ своихъ церквяхъ пѣнія крикливаго, безчиннаго, вульгаго и виртуознаго священники приходовъ, въ которыхъ есть старообрядцы и раскольники. Всѣмъ же настоятелямъ церквей привлекается въ обязанность вос-

претить регентамъ и руководителямъ пѣвческихъ хоровъ въ церквяхъ размахивать во время пѣнія руками и даже—одною рукою, стучать камертономъ, потолкать пѣцовъ въ бока, вырывать тетради, тбить малыхъ пѣвчихъ по головамъ и стоять пѣвчимъ задомъ къ иконамъ. Тотъ плохой регентъ, котораго хоръ не можетъ пѣть безъ маховъ; тотъ плохіе пѣвцы, которые рѣшаются пѣть, не зная твердо папіва; атѣ регенты, непрерывны, которые дозволяютъ себѣ въ это время пѣнія въ церкви гоненіяличныя и обидныя дѣйствія и движенія и ставить па клиросѣ своихъ пѣвчихъ задомъ къ иконостасу, лишая ихъ возможности молиться въ свободное отъ пѣнія время. Всѣмъ таковымъ надобно сначала поучиться порядку и разстановкѣ пѣвчихъ, благочинію и искусству управлять хорами. (Вят. Епарх. Вѣд. № 5).

— *Вниманіе къ Министру Финансовъ С. Ю. Витте къ церковно-школьному дѣлу.*— Во время недавняго пребыванія своего въ Нижнемъ-Новгородѣ г. Министръ Финансовъ, статсь-секретарь Сергій Юзевичъ Витте, какъ сообщаютъ „Нижегородскія Епархиальные Вѣдомости“ (№ 12), неоднократно выражавъ знаки своего вниманія и теплого сочувствія дѣлу народного образованія въ духѣ православной церкви. При посѣщеніи первого июня на всероссійской выставкѣ зданія вѣдомства Св. Синода съ экспонентами отъ церковныхъ школъ подъ названіемъ „церковь—школа“, г. Министръ особенно интересовался наглядно представленными здесь церковно-школьными дѣломъ, его состояніемъ и успѣхами. Начиная осматривать церковь-школу, Его Высокопревосходительство выразилъ желаніе выслушать отъ встрѣтившаго его епархиального наблюдателя церковныхъ школъ Нижегородской епархіи Виноградова разясненіе самойведен зданія церкви-школы, которая имѣеть своей ближайшею задачей тѣснѣшее сближеніе начальной народной школы съ храмомъ Божіимъ и благодѣтельное въ воспитательномъ отношеніи воздѣйствіе на учащихъ крестьянскихъ дѣтей этой близости алтаря церковнаго къ школьнѣ скамьѣ... Осмотрѣвъ руководленія работы учащихъ въ церковныхъ школахъ, г. Министръ Финансовъ обратилъ особливое вниманіе на работы учениковъ живописаго класса Иоанно-Богословской двухклассной церковно-приходской школы въ селѣ Ново-Александровкѣ Козловскаго уѣзда, Тамбовской епархіи. Нѣкоторыя работы учениковъ Иоанно-Богословской школы удостоились полнаго одобренія со стороны Его Высокопревосходительства и были признаны художественными по своему исполненію, напр., изображеніе „Мадонны молчанія“, которое рисовалъ карандашемъ крестьянскій 15-лѣтній мальчикъ Текуновъ, обучавшійся рисованію только 3 года, и портретъ Высокопреосвященнаго Иеронима, архіепископа Литовскаго (бывшаго Тамбовскаго)—работа 17-лѣтняго ученика Ивана Бокова,

исполненная всего въ одну недѣлю. Г. Министръ настолько ѿѣнилъ произведения талантливыхъ рисовальщиковъ, что распорядился навести справки о дальнѣйшей судьбѣ этихъ учениковъ съ тою цѣлью, чтобы не дать талантамъ заглохнуть безъ надлежащаго профессионального обучения искусству. Выходя изъ церкви-школы, гг. Министры высказали приятное удивление по поводу видѣннаго пять обнії экспонатовъ отъ церковныхъ школъ, воочию свидѣтельствующихъ о быстромъ ростѣ школъ, пользуѣ ихъ для народа и о солидныхъ успѣхахъ церковно-школьного дѣла вообще.

Пожертвованія новобрачнѣхъ на церковную школу.—Въ „Самарскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“ сообщается, что мѣстный Преосвященный обратился съ возваніемъ къ своей паствѣ о пожертвованіяхъ на церковную школу при вступлении въ благословенныи бракъ. Возваніе это встрѣчено всеобщимъ сочувствіемъ. По исчислению наблюдателя церковныхъ школъ, за послѣднюю половину 1895 г., отъ брачущихся должна поступить сумма не менѣе, какъ въ 5000 р. Особый докладомъ наблюдатель ходатайствовалъ предъ епархиальною властію, чтобы жертвы эти расходовались на мѣстныи школы, именно—на школьнную обстановку, парты, классные доски, книжные шкафы и проч., письменныи принадлежности—бумагу, тетради и пр., а также на приобрѣтеніе школьнныхъ библиотекъ.

БИБЛІОГРАФІЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ.

- ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ (июль).—I. Рѣчи Высокопреосвященнѣшаго Сергія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, сказанная при встречѣ Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Троице-Сергіевской лаврѣ.—II. Бесѣды на Евангеліе отъ Иоанна. Святѣшаго Патріарха Вселенскаго Алексія VII (Цадоса). Бесѣда X. Съ благословенія Его Святѣшства, перевѣт съ греческаго проѳоіерей Русской посольской церкви въ Константинополѣ Александръ Смирновъ.—III. Святость храма. Прѣосвященнаго Виссаріона, Епископа Костромскаго.—IV. Облеченіе во христа. Его же. (Къ 10 июля).—V. Исполненіе духовъ. Законоучителя Назаровскаго Института В. Н. Волтикова.—VI. Трехсотлѣтіе со дня рожденія родоначальника благословленнаго царскаго дома Романовыхъ (1596—12 июля—1896).—VII. Древняя Русь въ великие дни. (съ приложениемъ рисунка).—VIII. Ночная молитва. Прѣосвященнаго Виссаріона, Епископа Костромскаго. (Къ 14 июля).—IX. Подражаніе добруму примѣру. Его же. (Къ 21 июля).—X. Плоды вознесенія Христова. Его же. (Къ 22 июля).—XI. Утренняя звѣзда. Л. И. Денисова. (Къ 24 июля).—XII. День въ Смоленскѣ. Свящ. А. В. Анисимова.—XIII. Одно изъ неизданнѣхъ писемъ Филарета, Митрополита Московскаго. Сообщилъ Н. Ф. Сергиевскій.—XIV. Елеосвященіе. Свящ. С. М. Садовскаго.—XV. Избранныя мѣста изъ писемъ іеросхимонаха отца Амвросія. Сообщено изъ Оптиной Цѣстыни Е. В.—XVI. Изъ запинской книжки православ-

наго християнца. — XVII. О лампоздобій Преосвященнаого Биссаріона, Епископа Костромского (Къ 28 іюля). — XVIII. Цѣты съ „луга духовнаго“. Задкоучителя Николаевскаго Института М. И. Хитрова. — XIX. Письма преосвященнаго Оеофана затворника къ Е. С. В. — XX. Святая иконы, Его же. — XXI. Единъ Ходитъ и ходатиство Богоматери и всѣхъ святыхъ. Его же. — XXII. Шо святыми обителемъ и богоспасаемымъ градамъ (Путевые замѣтки) А. Кодратова. — Отъ Редакціи. — Объявленія.

РУССКОЕ ОВОЗРѢНІЕ (июль). I. Автобіографія. Тетраль II. Н. С. Соханской (Кохановской). — II. Гордость семьи. Повѣсть. Часть четвертая. Гл. I — XIII. (Окончаніе). А. В. Стернъ. — III. Письма изъ Италии. Х. М. Ш. Соловьевъ. — IV. Два стихотворенія. Князя Алексія Кугушева. — V. Эгипетская школа писателей. Исторический очеркъ. Н. Н. Тредижана. — VI. За Уралъ. Изъ скита по западной Сибири. Дорожный винчестеръ, слухи и вѣстичка. Гл. XIV — XXV. Н. Д. Телешова. — VII. Изъ „Волжского альбома“ Стихотворенія. А. А. Коринфского. — VIII. Исторія расположения западно-русского костела. Гл. XIV — XVI. А. П. Владимирова. — IX. „Очи черные“. Погибшій разсказъ. А. А. фонъ-Реттеръ. — X. Въ странѣ рабовъ. Изъ посмертныхъ бумагъ. (Продолженіе). А. В. Елисеева. — XI. Стихотворенія. Н. О. Плахово. — XII. Очерки Привислянья. Гл. IX — X. В. Р. — XIII. Въ приемной у его высокопревосходительства. Кастика. Е. А. Добротворского Засѣтъ. — XIV. Виноградъ. Стихотвореніе. П. А. Кускова. — XV. Высокопреосвященный Алексій, Архіепископъ Литовский и Виленский. Пресвит. Н. Д. Извѣжова. — XVI. Миллюперъ. (Après fortune faire). Гл. IV — VI. Романъ. Виктора Шербюлье. (Переводъ съ французскаго И. И. Зельмановой). — XVII. Стихотворенія. Графа Г. И. Ностица. — XVIII. Материалы для характеристики русскихъ писателей, художниковъ и общественныхъ дѣятелей: 1) Служебная и учебно-литературная дѣятельность барона О. А. Бюллера, д. д. Языкова. 2) Черты изъ охотничей жизни И. С. Тургенева и Ф. Рыбы. — XIX. Новости иностранной журналистики. Е. Г. — XXI. ХХ. Библиографія. Областной отдѣлъ: Изъ Баку. Къ армянскому вопросу. — Х. — XXII. Внутреннее обозрѣніе. Всероссійская выставка въ Нижнемъ Новгородѣ. А. Букхевского. — XXIII. Иностранное обозрѣніе. — XXIV. Книги, поступившія въ редакцію. — XXV. Объявлѣнія. — XXXI. Приложеніе: Джессъ. Романъ изъ жизни Апачіевъ въ Транваалѣ. Райдера Хаттарда. (Переводъ съ англійскаго К. Я. Бутковскаго).